

风吹麦田千层浪,又到一年收麦时。日前,2台联合收割机轰隆隆开进前洲街道北幢村的麦田,标志着54.25万亩在田小麦陆续开镰收割,无锡迎来小麦收割季。受多种因素影响,今年夏收在产量、质量、价格等方面有何变化,昨天本报记者奔赴田间地头进行采访。

54.25万亩在田小麦陆续开镰收割 麦香飘锡城,夏收夏种忙 初步数据显示今年是小麦增产年

麦收让村庄热闹起来

昨天早上,天刚蒙蒙亮,徐荣金家庭农场就热闹起来。种粮大户徐荣金早早吃过饭,开始落实联合收割机前来收割小麦事宜。他联系了两台“久保田”收割机,尽管之前已和机手们电话联系好,但临行前,他还是打电话过去再次确认,毕竟是收获季,农民们一年中重要的日子来了。

走进农场的麦田,金黄的麦穗随风摇曳,棵棵小麦麦穗数足、长势喜人。两台大型收割机开足马力,在麦田中忙碌穿梭。饱满的麦粒和秸秆分离后涌入了车厢,又马不停蹄地被运到农场内高大的烘干机内,待烘干后送到粮库进行售卖。

“抢晴收割,趁着天气好得赶紧把小麦都收了。”徐荣金摸着颗粒饱满的小麦,开心地说道。他在惠山区前洲街道北幢村种植有240亩小麦,是远近闻名的种粮能手,多年的种植经验让他判断出今年是个丰收年。徐荣金妻子告诉记者,根据农技员的意见,今年种植了“明麦133”品种80亩、“扬麦”品种160亩。去年他家小麦亩产约千斤,高出其他种植户平均亩产不少,周边不少种植户纷纷

前来“取经”。今年得益于前期不错的天气,产量较去年将增加。

种植户将丰收的消息也得到了惠山区农业农村局农业服务中心总农艺师周正权的认同。当天,他和农业部门工作人员带着专业工具来到农田,对正在进行收割的麦田“测产”。截至记者发稿时,初步数据显示,今年是小麦增产年。记者随后又从范福堂等其他种粮大户处了解到,上级职能部门高度重视粮食生产,安排种植户们统筹做好疫情防控的同时,不误农时抓好春季农业生产和关键技术措施落实,夏粮生产总体顺利。



54万余亩小麦抢晴收割

无锡夏粮主要是小麦,相较于去年,今年全市夏粮机收工作比常年早3至5天。伴随着小麦收割,夏粮收购工作也随之拉开序幕。据了解,全市在田小麦面积54万余亩,比去年增加2万亩以上,品种主要以优质的宁麦、扬麦和苏麦系列为主。今年小麦长势总体较好,穗粒结构协调,生育进程正常偏早。从抽穗以来的天气来看,光照充足,总体有利于小麦生长。另外,从病情防治情况来看,今年小麦赤霉病也比上年少,白粉病和纹枯病较轻。

据了解,预计今年夏粮收购量为18.45万吨,夏粮收购“有仓收粮”。孙福林是前洲街道农机站原副站长,在粮食行业工作多年的他在接受采访时表示,与上世纪60年代小麦亩产几百斤左右相比,如今无锡地区的小麦产量约是那时

候的2至3倍,另外,质量和种植技术上也提高了一大截,国家重视粮食生产,种粮户积极性也高。

受外界因素影响,今年来粮食价格普遍上涨。从无锡市粮食和物资储备局了解到,今年小麦最低收购价为1.15元/斤,相比去年略微上调。无锡是粮食主销区,夏粮收购是全年收购的首战。由于收割时间短、任务重,需要跨地区集中较多的劳动力和大量的收割机械协同作业。疫情在一定程度上迟滞了人员和机械的跨区域流动,给夏粮收割带来不利影响。

相关人士提醒,种粮户需时刻关注天气,做好预防极端天气的工作。现代农机装备是丰产丰收的关键要素,无锡地区机收比重在98%以上,目前全市联合收割机实际保有量为820台,正常情况下能够满足33万亩小麦抢收任务。

夏收夏种两手抓 筑牢“粮袋子”

今年,江阴小麦种植面积11.8万亩,预计5月25日左右全面开镰,但疫情防控、防灾减灾、农资保供、农民下田、农机作业等形势严峻。为确保夏收夏种有序开展,无锡市农业农村局、粮食和物资储备局、市场监管局特别组织了一个8人的无锡市夏收夏种工作驻澄服务组,一手抓疫情防控,一手抓农业生产,协调解决江阴市夏收夏种工作推进中遇到的困难问题,围绕作业机械、农业物资、农时作业人员、粮食储运等方面做好服务和指导,减轻不利因素对江阴市夏收夏种工作带来的影响,确保夏粮及时收获归仓、秋粮及时播种。

据悉,受疫情影响,跨区机械入澄难、本地机械缺口大。相关部门细化农机作业预案,逐地逐块对接服务,紧急调度调运作业机具,200余台收割机正整装待发。同时,联系农机销售公司加快调运,加紧备货铺货。近日,农户新购的多台大马力、高性能的联合收割机相继顺利抵澄,为夏收夏种打牢作业基础。

此外,《江阴市疫情期间夏收夏种工作应急方案》出台,制定夏收机械保障建议,多方协调、就近转运,为参加跨区作业的收割机办理应急通行证,开辟绿色通道,确保跨区农机具有序调度、流动畅通、闭环管理。还联合农机经销公司成立农机维修服务队,分片分组送服务到田间地头,对联合收割机等农机具进行检修、保养和调试,对机手开展技术操作指导和安全生产培训,确保不误农时、不废农事。

线上线下齐发力 全力备战夏收夏种

为保障急需农资供应,江阴市农业农村局与市应急防控专班紧急协调,调运农资储备,调剂运输车辆,开展“点对点”配送。5月13日至14日,负责配送农资的驾驶员全流程严格按照防疫要求从货车营地出发,分别从南闸街道、徐霞客镇两地装运农药、化肥、稻种、饲料等急需农资,第一批8.36吨、第二批1.65吨的急需农资顺利送达周庄镇、云亭街道封控区。“通过对接各镇街农工科、农业经营主体,及时了解农户需求信息,开通绿色通道,办理运输通行证,协调各大农资经销企业开足马力调剂调运农资,确保急需农资及时进村入户。”江阴市农业技术推广中心相关负责人介绍,接下来将继续强化技术指导服务、生产物资保障、农业机械调配、落实支农惠农政策等,线上线下齐发力,全力备战夏收夏种。

今年,江阴水稻种植面积预计约13.85万亩。近日,在江阴青阳镇小桥村高标准农田建设现场,一台台“铁牛”满载秧苗奔向田野。拖拉机开足马力翻地平地,插秧机在稻田里穿梭奔走,一株株绿油油的秧苗被整齐均匀地栽种在水田中。该农场面积450亩,当天插秧约80亩,3天全部作业完毕。这是江阴市今年首批栽插秧苗,伴随着一块块方正水田披上一袭绿色新装,2022年水稻种植序幕拉开了。

据悉,目前全市各地陆续开始进入夏收夏种阶段,本周将陆续开启规模化夏收夏种模式。

(晚报记者 黄振、潘凡/文、摄)

